

SUSCRIPCIONES

El pago adelantado.

Madrid, mes UNA peseta.—Provincias, trimestre, CINCO.—Extranjero: Portugal, OCHO pesetas.—Trimestre: Demás países, DOCE.—Cuba y Puerto Rico, trimestre DIEZ.—Filipinas, trimestre QUINCE.

25 ejemplares, 15 céntimos.

ADVERTENCIA: IMPORTANTÍSIMA

Desiendo introducir en nuestro periódico toda clase de reformas y para que las oficinas y talleres de LA LIBERTAD se hallen instalados convenientemente, con arreglo a los adelantos modernos, y con toda clase de comodidades, hemos trasladado la Redacción y Administración de este periódico a la casa calle del Barquillo, núm. 45, entre suelo.

Rogamos á nuestros suscriptores, correspondentes y á cuantas personas tengan que dirigirse á LA LIBERTAD, lo hagan a las señas antes citadas, igualmente rogamos a los colegas que nos honren con el cambio se siryan remitirnos los números de sus periódicos a nuestro nuevo domicilio.

BARQUILLO, 45 ENTRESUELO

QUESTION NACIONAL

El Sr. Moret publica hoy un largo artículo en las columnas de *El Liberal*, relativo a nuestras relaciones comerciales con Francia.

El trabajo del Sr. Moret, elegante, como suyo, aunque un poco difuso, por ser ésta la vez condición indispensable á los intelectuales del exministro liberalista, está inspirado —caso no habrá para que decirlo—en el más acendrado y fervoroso patriotismo.

Que el Sr. Moret conoce la cuestión, casi huelga también consignarlo, habida consideración a los talentos del orador, correctísimo y á la experiencia de estadista y á su estudio de la política francesa, que el Sr. Moret conoce de oíu, como habituado que esa a vivir en París, con el mismo natural regocijo que en la propia corte y capital de las Españas.

Por esa causa, el Sr. Moret habla, aun siendo adversario nuestro, con la necesaria equitativa justicia que debe y no hace al Gobierno español responsable del mal estado de nuestras relaciones comerciales con la República vecina. Confusa y reconoce que eso no es culpa nuestra y demandando en la cuestión, ve el origen de cuanto ocurre y la ve, como es—de un lado en el tratado de Francfort, que liga y opina con ataduras tregas la voluntad de Francia, y sus intereses y simpatías al pueblo predilecto de sus oíus, al pueblo alemán; y de otra parte, en la nunca desmentida y siempre acreizada fe católica del pueblo francés, agraviada en no pocas ocasiones, y aún recientemente, por actos del Gobierno republicano, que á esto le importa atenuar mediante concesiones si poco militares, no por eso menos duras, al parecer, para la producción agrícola.

El Sr. Moret reconoce que éstas y no otras, son las causas del próximo inevitable pleito comercial, a que en plazo breve puede verse sometida la nación francesa. Y el señor Moret asegura, a jento, á la realidad inexcusable de los hechos que ya empiezan a dibujarse en el país vecino, corrientes hostiles al ultra-protectionismo francés, inspiradas en urgentes necesidades de la industria, de la vita y del comercio, y aun de las convenciones internacionales.

Excusamos decir á nuestros lectores que el señor Moret, como libre cambista decidido, aprovecha la ocasión para intentar hacerse pró de su doctrina económica predilecta. Podríamos aquí, sin duda alguna, señalar que en esta ocasión, el señor Moret

que dijo el autor de *La Vida es sueño*, utilizar las ingenuas discrepancias del ex-ministro fusionista con los piados de sus correligionarios. Sin duda al Sr. Gamazo precisamente, para convertir en armada contra sus amigos las aceras invictas que el Sr. Moret dirige, como herbo toro, a los que en su mismo campo pugnan por entrar en España los sitiados que en Francia M. Mellie, en el orden económico, ha hecho.

Pero no queremos enriquecer esta cuestión y manteniéndola en la región más distinta en que el Sr. Moret la plantea, hemos de limitarnos a aplaudir al Sr. Moret, reconociendo, como él y con él, que nuestras relaciones comerciales con el país vecino en vez de mejorarse habrían de resentirse, no poco, si comenzáramos, desde luego, una política de amenazas, de hostilidades, más o menos encubiertas, y de represalias, sin vernos a ellos constreñidos por ineludible necesidad y empeño forzoso de legitimidad defensiva.

No todos nuestros adversarios proceden en este delicado asunto, con la cordura sensata y la exquisita prudencia del Sr. Moret. Y por eso, por vivir en tiempos en que hasta la justicia es cosa que deba agradecerse, merece el Sr. Moret nuestros plácemes.

De todas suertes, nuestras relaciones comerciales con Francia, son, como dice el señor Moret oportunamente, cuestión nacional que a todos los partidos interesa y en que todos los partidos están interesados, reconociéndolo fuerte que ni las larvas minúsculas ni los moscas vivas, ni los acnéicos pasajeros pueden remediar el mal posible que temen se, cuya única lenitivo, mejor dicho, cuya única panacea, infalible por cierto, estaria en un tratado de comercio, pactado sin prevención sui estatibus, con la mejor buena fe y el sincero propósito de vivir en paz y amistad con la República vecina.

De tal manera es esto, cierto que nadie lo pone en duda, como no duda nadie tampoco de que no es imputable al gobierno la dificultad con que, al presente, lucha, para llegar á un arreglo que ponga á salvo interés respetables, los más respetables acaso, de nuestra producción nacional.

Creemos lo mismo que el Sr. Moret cree y por razones semejantes, sin desmayos de la voluntad ni imprudentes arrogancias, la resolución que, en este asunto, el gobierno y las Cámaras francesas adopten.

De ella, no de malevolencias que el gobierno español tiene hacia el país vecino, depende la conducta que habremos de adoptar en el sucesivo, el cual solamente

podrá indicar el consejo de los ministros.

Queremos recordar la solidaridad

La Libertad

MÁDRID

La baja de la Bolsa es un asunto que daba tener hoy a muchos en Madrid preoccupationes, y he aquí cómo en ocasiones conviene ser pobre... para estar libre de preocupaciones cada vez que la Bolsa oscila.

Por supuesto, para ese solamente.

Una de las cosas que en Madrid se observan, y se hacen menos comprensibles, es cómo viven muchas personas a quienes jamás se las vió trabajar, de quienes nunca se supo que tuvieran bienes de fortuna, y para los que todos los contratiempos se presentan con unas circunstancias tan benéficas, al parecer, como menos, que causan la desesperación de las personas que las tienen mal vividad y deseaban verles vivir.

Y sin embargo lo cierto que estas personas viven sin despistar al nadie de lo suyo, tienen su porvenir en manos del azar, es indudable, pero el azar se muestra con más tan benéfica ó por lo menos tan considerado que muy rara vez sería capaz de dejarlos sin comer, que es lo que en Madrid desde muy antiguo se ha llamado dejar a una persona a la luna de Valencia.

Eso de la luna de Valencia es tan recurrente en la corte que casi podría decirse sin temor de que ella se ofendería que la luna de Madrid y la de Valencia si no son hermanas parecense por lo menos extraordinariamente.

Y he aquí lo que temen en estos días los que en Madrid, y fuera de él, pero en Madrid principalmente, juegan á la balsa. Quedarse a los pálidos rayos, o tan temprana hora.

A cambio de los infinitos inconvenientes que tiene el ser pobre, el no poseer más papel que el que en la sociedad le toca desempeñar alguna ventaja se ha de tener y ésta consiste en ver como vive y como obra, con la indiferencia más despreciable para los que si suben saltos incomensurables y si bajarán el zapateado.

Naturalmente que los que no tenemos papas participamos por amor a nuestros hermanos del deseo de que la Bolsa suba, pero este deseo «si va decir la verdad» ni nos quita el sueño ni nos cifra el aguado.

Y hablando del apodo, bueno será observar que éste también tiene sus altas y bajas, y que por cierto, guarda por lo general una relación muy directa con las de la Bolsa, pero con las de la bolsa particular.

Por ejemplo, ibaja la bolsa pues sube el apodo y viceversa. Que es precisamente todo lo contrario de lo que debería suceder, puesto que si así no fuera, los cambios de posición la tendrían tan cuidado alguno al estómago que hoy es, aunque parezca mentira, el que más se preocupa cuando la bolsa baja.

En estos días de Balsa yo no entiendo nada, pero tengo para mí, y es lo único que tengo, que las personas que juegan á la Bolsa se entienden tanto de lo que traen entre manos, como yo. Porque realmente, si entiendan, no es fácil que empleen su dinero en papeles que cambian de valor, y que con sus cambios pueden dejarles arruinados en cualquier momento.

Jugar á la Bolsa ó jugar al monte viene a ser casi lo mismo en los resultados, aunque la forma es más decente en un juego que en el otro.

La Bolsa tiene la ventaja de que, por lo general, suele dejar algo.

El monte no, el monte, si se da mal, suele llevarse hasta las migajas de tabaco que se tiran en los billetes.

Yo como a nadie quiero mal, desde luego desde que la baja de ahora tenia sin cuidado a mis conciudadanos los capitalistas, aunque no son mis semejantes, en lo de capitalistas: pero empiezo por confessar que cuando he sabido que el papel iba, he dicho para mí,

«Cómo me voy á alegrar cuando suba...»

Por los otros, no por mí.

J. MEJÍA DE QUEVEDO.

EMPAREADOS

Dice un periódico republicano: «Hablemos de otra cosa».

Bueno, pues hablemos de otra cosa que de la república, que es lo que más nos importa.

Al cabo los republicanos, en estos instantes, están como los cómicos de Los Lobos marinos.

Y pueden cantar como ellos, tratándose del imposible triunfo de sus ideales:

«No hablemos de esas cosas

en esta situación».

De *El Globo*:

«Los conservadores se hallan en el caso del escudero que dijo la frase proverbial:

Y no sabe cómo saldrá la exigüa.

Nosotros creemos que la Purísima Concepción no saldrá.

Pues si salva San Antón, no serán los posibilitistas, ciertamente, los que le tiren de las barbas.

La Fe nos dice que los carlistas dan más disgustos que los liberales.

Y tiene empeño *La Fe* en que conste!

Pues que consta.

Y conste por ende, que los carlistas son gente inaguantable.

Ha dicho un periódico republicano que, en términos general, los concejales de su agrupación no pelean por credenciales, sino por el interés del pueblo.

El Liberal lo comenta, diciendo que los conservadores se aprovechan para tocar á más credenciales.

No lo crea el estimado colega.

A los conservadores, si eso es verdad, aprovechará la actitud de esos señores concejales, cuse de que se confirme, en una sola cosa.

En el hecho de que se dejen de manitas chancillerías.

Y se dediquen á administrar los intereses del común acero.

Bajó ayer la Bolsa.

Se puso el cambio á 13, número fatídico para los supersticiosos.

Y *El Imparcial* dice que el de ayer fue un día completo.

SUSCRIPCIONES

El pago adelantado.

Madrid, mes UNA peseta.—Provincias, trimestre, CINCO.—Extranjero: Portugal, OCHO pesetas.—Demás países, DOCE.—Cuba y Puerto Rico, trimestre DIEZ.—Filipinas, trimestre QUINCE.

25 ejemplares, 15 céntimos.

ADVERTENCIA: IMPORTANTÍSIMA

Desiendo introducir en nuestro periódico toda clase de reformas y para que las oficinas y talleres de LA LIBERTAD se hallen instalados convenientemente, con arreglo a los adelantos modernos, y con toda clase de comodidades, hemos trasladado la Redacción y Administración de este periódico a la casa calle del Barquillo, núm. 45, entre suelo.

Rogamos á nuestros suscriptores, correspondentes y á cuantas personas tengan que dirigirse á LA LIBERTAD, lo hagan a las señas antes citadas, igualmente rogamos a los colegas que nos honren con el cambio se siryan remitirnos los números de sus periódicos a nuestro nuevo domicilio.

BARQUILLO, 45 ENTRESUELO

QUESTION NACIONAL

El Sr. Moret publica hoy un largo artículo en las columnas de *El Liberal*, relativo a nuestras relaciones comerciales con Francia.

El trabajo del Sr. Moret, elegante, como suyo, aunque un poco difuso, por ser ésta la vez condición indispensable á los intelectuales del exministro liberalista, está inspirado —caso no habrá para que decirlo—en el más acendrado y fervoroso patriotismo.

Que el Sr. Moret conoce la cuestión, casi huelga también consignarlo, habida consideración a los talentos del orador, correctísimo y á la experiencia de estadista y á su estudio de la política francesa, que el Sr. Moret conoce de oíu, como habituado que esa a vivir en París, con el mismo natural regocijo que en la propia corte y capital de las Españas.

Por esa causa, el Sr. Moret habla, aun siendo adversario nuestro, con la necesaria equitativa justicia que debe y no hace al Gobierno español responsable del mal estado de nuestras relaciones comerciales con la República vecina. Confusa y reconoce que eso no es culpa nuestra y demandando en la cuestión, ve el origen de cuanto ocurre y la ve, como es—de un lado en el tratado de Francfort, que liga y opina con ataduras tregas la voluntad de Francia, y sus intereses y simpatías al pueblo predilecto de sus oíus, al pueblo alemán; y de otra parte, en la nunca desmentida y siempre acreizada fe católica del pueblo francés, agraviada en no pocas ocasiones, y aún recientemente, por actos del Gobierno republicano, que a esto le importa atenuar mediante concesiones si poco militares, no por eso menos duras, al parecer, para la producción agrícola.

El Sr. Moret reconoce que éstas y no otras, son las causas del próximo inevitable pleito comercial, a que en plazo breve puede verse sometida la nación francesa. Y el señor Moret asegura, a jento, á la realidad inexcusable de los hechos que ya empiezan a dibujarse en el país vecino, corrientes hostiles al ultra-protectionismo francés, inspiradas en urgentes necesidades de la industria, de la vita y del comercio, y aun de las convenciones internacionales.

Excusamos decir á nuestros lectores que el señor Moret, como libre cambista decidido, aprovecha la ocasión para intentar hacerse pró de su doctrina económica predilecta. Podríamos aquí, sin duda alguna, señalar que en esta ocasión, el señor Moret

que dijo el autor de *La Vida es sueño*, utilizar las ingenuas discrepancias del ex-ministro fusionista con los piados de sus correligionarios. Sin duda al Sr. Gamazo precisamente, para convertir en armada contra sus amigos las aceras invictas que el Sr. Moret dirige, como herbo toro, a los que en su mismo campo pugnan por entrar en España los sitiados que en Francia M. Mellie, en el orden económico, ha hecho.

Pero no queremos enriquecer esta cuestión y manteniéndola en la región más distinta en que el Sr. Moret la plantea, hemos de limitarnos a aplaudir al Sr. Moret, reconociendo, como él y con él, que nuestras relaciones comerciales con el país vecino en vez de mejorarse habrían de resentirse, no poco, si comenzáramos, desde luego, una política de amenazas, de hostilidades, más o menos encubiertas, y de represalias, sin vernos a ellos constreñidos por ineludible necesidad y empeño forzoso de legitimidad defensiva.

No todos nuestros adversarios proceden en este delicado asunto, con la cordura sensata y la exquisita prudencia del Sr. Moret. Y por eso, por vivir en tiempos en que hasta la justicia es cosa que deba agradecerse, merece el Sr. Moret nuestros plácemes.

Excusamos decir á nuestros lectores que el señor Moret, como libre cambista decidido, aprovecha la ocasión para intentar hacerse pró de su doctrina económica predilecta. Podríamos aquí, sin duda alguna, señalar que en esta ocasión, el señor Moret

que dijo el autor de *La Vida es sueño*, utilizar las ingenuas discrepancias del ex-ministro fusionista con los piados de sus correligionarios. Sin duda al Sr. Gamazo precisamente, para convertir en armada contra sus amigos las aceras invictas que el Sr. Moret dirige, como herbo toro, a los que en su mismo campo pugnan por entrar en España los sitiados que en Francia M. Mellie, en el orden económico, ha hecho.

Pero no queremos enriquecer esta cuestión y manteniéndola en la región más distinta en que el Sr. Moret la plantea, hemos de limitarnos a aplaudir al Sr. Moret, reconociendo, como él y con él, que nuestras relaciones comerciales con el país vecino en vez de mejorarse habrían de resentirse, no poco, si comenzáramos, desde luego, una política de amenazas, de hostilidades, más o menos encubiertas, y de represalias, sin vernos a ellos constreñidos por ineludible necesidad y empeño forzoso de legitimidad defensiva.

No todos nuestros adversarios proceden en este delicado asunto, con la cordura sensata y la exquisita prudencia del Sr. Moret. Y por eso, por vivir en tiempos en que hasta la justicia es cosa que deba agradecerse, merece el Sr. Moret nuestros plácemes.

Excusamos decir á nuestros lectores que el señor Moret, como libre cambista decidido, aprovecha la ocasión para intentar hacerse pró de su doctrina económica predilecta. Podríamos aquí, sin duda alguna, señalar que en esta ocasión, el señor Moret

que dijo el autor de *La Vida es sueño*, utilizar las ingenuas discrepancias del ex-ministro fusionista con los piados de sus correl

También adquirirá la cantidad de oro necesario para completar la suma de 300 millones de pesetas, fijados por la ley de tesorerías.

El Gobierno, por su parte, se propone acudir rápidamente la mayor cantidad posible de oro en la casa de la Moneda.

Es muy posible que se acuñen 250.000 pesetas diarias en oro.

Como la elevación del interés de los préstamos sobre efectos públicos, acordada por el Banco de España y el Hipotecario, ha de influir en las operaciones de los demás establecimientos de crédito, una comisión del consejo de administración del Monte de Piedad ha solicitado del ministro de la Gobernación el permiso necesario para elevar el interés de los préstamos sobre efectos públicos hasta el 5 por 100.

Presidida por el Sr. Muñesa una comisión del Círculo de la Unión Mercantil, visitó ayer al Sr. Canovas del Castillo.

Muy cerca de dos horas estuvieron los comisionados confiriéndole con el Sr. Canovas y exponiéndole los acuerdos tomados por la Sociedad en sus últimas reuniones, que fueron estimados por el Círculo como el remedio más eficaz para resolver la crisis económica por que atravesamos.

El Sr. Canovas, después de escuchar atentamente a Sr. Muñesa que llevaba la voz del Círculo, contestó a los comisionados en un largo y eruditísimo discurso, planteando la cuestión en sus verdaderos términos, y diciendo que el Gobierno se hallaba dispuesto a que la ley fuera cumplida por todos, sin que hubiese con el Banco contemplaciones de ningún género.

También dijo el Sr. Canovas a los comisionados las medidas que trataba de adoptar el Gobierno y el Banco a fin de mejorar el estado actual de cosas.

Hablando de los presupuestos manifestó el Sr. Canovas que lo práctico sería que la opinión pública se manifestase contraria a todo gasto nuevo que se solicitara por las Cortes, pues una vez comprobado por éstas, se convierte en obligación sagrada que es fuerza satisfacer, atendiendo que la situación económica actual, no es consecuencia de la conducta seguida por este Gobierno, sino de los presupuestos anteriores, que han ligado a la nación en todo género de compromisos, tan sagrados e ineludibles, como el construir una escuadra, subvencionar ferrocarriles y otros análogos.

El Sr. Canovas se congratuló de las manifestaciones del comercio en punto a las cuestiones económicas, reconociendo el indiscutible derecho que existe a las necesidades comerciales, de defender sus intereses cuando los crea lastimados, estimando además lo útil y conveniente que es en determinados momentos oír su parecer, pues con el se ilustra la opinión pública, cuando se trata de cuestiones que tanto interesan esta vida de la nación.

Respecto a la cuestión de los vinos, manifestó el Sr. Canovas la necesidad que habían de defender los intereses de los productores si Francia nos cerrara su mercado.

Por último, premió el Sr. Canovas a los comisionados hacer cuanto estuviera de su parte en beneficio de los intereses que representaban, a fin de mejorar el estado actual de cosas.

El Sr. Muñesa, en nombre de todos, expresó su agradecimiento al Sr. Canovas por la favorable acogida de que fueron objeto.

A instancia de los interesados, se ha acordado una permute entre los gobernadores de Ciudad Real y León, Sres. Menéndez Pidal y Novillo.

Ayer conferenciaron el ministro de Estado y el embajador de Alemania en Madrid, sobre varios asuntos referentes a las relaciones comerciales entre Alemania y España.

Más sobre el divorcio de la Sra. Melba

Este célebre divorcio es motivo de animadas conversaciones en los círculos de Viena, y sobre todo, el modo como el Sr. Armstrong, marido de la Sra. Gelba, ha hecho llegar a poder del príncipe de Orleans la situación para la causa de divorcio.

Hacía bastante tiempo que el príncipe se negaba a recibir a ninguna persona que no fuese de su intimidad, y sus continuados viajes no tenían otro objeto que el eludirle fuese entregada dicha citación.

Los amigos de Armstrong, enviaron a Mórvavia una persona encargada de buscar al príncipe que cazaba en una posesión del barón de Hirsch, y entregarle la citación, pero esta persona nunca lograba su objeto por estar siempre el príncipe muy bien informado de todos los pasos del delegado de Armstrong.

Hace algunos días, los periódicos de Viena habían anunciado que el príncipe sería recibido en audiencia privada por el emperador.

En el momento en que el duque, hace tres días, bajaba del tren en la estación, un individuo vestido correctamente de negro y con corbata blanca, se acercó respetuosamente al príncipe presentándole un papel, y éste creyendo que se trataba de alguna petición lo aceptó. Apenas lo leyó y vió que era una citación para que compareciese ante el Tribunal de divorcios lo tiró al suelo y dirigiéndose a la persona que se lo había entregado lo increpó duramente.

La señora Melba, ha nombrado como su abogado, a Sir Charles Russell, uno de los más brillantes oradores liberales de la Cámara de los Comunes y el rey del foro inglés.

Según se dice, este abogado trata de entablar una acción contra el marido de la señora Melba, por haberla maltratado moralmente, y además haberla explotado pecuniariamente en Australia, Bruselas, Londres y París.

Aun se ignora si el Duque de Orleans ha nombrado abogado, y si dado el procedimiento inglés, podrá excusarse de comparecer ante el tribunal.

CRIMEN HORRIBLE

El hombre decapitado

Las pesquisas de la policía francesa, han dado el mejor resultado, como ya digimos ayer.

El detenido Vaubourg ha confesado ser el autor de la muerte de Boutry y declarado que se hallaba la cabeza de su víctima en uno de los retretes del muelle de Enrique IV.

Inmediatamente el juez y demás acompañamiento, salieron de la casa del crimen y en carrejas se dirigieron al sitio designado por Vaubourg, donde había sido arrojado la cabeza de su víctima.

La cabeza fue encontrada en el retrete indicado y el producto de las maldiciones en la cueva de Mr. Boutry.

Cuando bajaron a dicha cueva el juez y los agentes, Vaubourg señaló e inmediatamente donde había escondido aquellos horribles despojos.

LA CAUSA DEL BUEN SUENO

En nuestro estimado colega *La Publicidad*, de Barcelona, encontramos los siguientes datos de la próxima vista de la causa por la capital, y relativos al consejo de guerra que, según todas las probabilidades, se reunirá del 15 al 16 del mes actual.

Siguen previstas el art. 533 del Código de Justicia Militar, la causa estará en poder de las defensas, para su estudio, por espacio de veinticinco horas a diez días de tiempo, según lo exija la complicación del asunto o el número de los defensores. Y como en este

caso concreto concurren una y otra circunstancia, es de creer que hasta el día 12 en que cumple el plazo máximo fijado, no terminará el estudio de los defensores.

El trámite legal que viene inmediatamente antes de la celebración del consejo, es un oficio del juez militar al general, en cuyo trámite es lo más probable se pasen tres o cuatro días, verificándose luego aquél acto, que promete ser interesantísimo.

Según parece, la defensa del bolígrafo don Jaime Robert, para el que como dijimos, pide el fiscal diecisiete años y cuatro meses de cadena y accesorias, correrá a cargo del teniente de infantería Sr. Raso.

La defensa de Julian Pons, para el que se pide la absolución, está confiada al capitán de ingenieros Sr. Vallhonrat.

A José Solanas (a) Reus, le defenderá el capitán de artillería de montaña D. Manuel Moncada, a quien estuvo confiada la defensa del caso Girón, a José Codoves y Rosa le defenderá D. Gabriel Olivari, capitán de artillería de montaña; Rafael Tarter, D. Joaquín Casalduero, capitán de artillería de montaña; Quirico Pressaguer, el capitán del regimiento divisorio de artillería señor Salavera, y a José Puigpiñias, el capitán de ingenieros Sr. Avilés.

Para los procesados mencionados últimamente pide el fiscal militar cadena perpetua.

Añade nuestro colega barcelonés que es probable que durante el acto de la vista, surja algún incidente nuevo.

SERVICIO TELEGRÁFICO

DE LA LIBERTAD

EXTERIOR

LA BOLSA

PARÍS, 9.

Fondos franceses: 3 por 100, 9475; 4 1/2 por 100, 10445.

Consolidados ingleses: 94 13/16.

Fondos españoles: 4 por 100 exterior, 0'4.

Obligaciones de Cuba: 460.

Última hora: 64 3/8.

LONDRES, 9.

Clausura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 63 1/2.

EL TRABAJO DE LAS MUJERES

PARÍS, 9.

El Senado ha aprobado el proyecto de ley sobre el trabajo de las mujeres y de los niños en los establecimientos industriales.

El proyecto prohíbe principalmente que pueda darse ocupación a los niños antes de que hayan cumplido la edad de trece años; prescribe un día de descanso a la semana; limita a diez horas la jornada de ocho horas y prescribe el trabajo nocturno.

EN LIBERTAD

PARÍS, 9.

Después de un breve debate, la Cámara de diputados ha decretado la libertad de M. Lafarge, nuevo diputado por Lila.

Después ha prosseguido la discusión de los presupuestos.

Los ministros, en una reunión celebrada antes de dar comienzo la sesión, habían acordado dejar a la Cámara en libertad para que pudiera disponer la libertad de Lafarge.

NAUFRAGIO.

CALCUTA, 9.

El vapor *Entreprise*, de la marina india, se ha ido a fondo a causa del ciclón de la mañana de hoy; setenta y siete de sus tripulantes se han ahogado salvándose seis.

REVOLUCIÓN?

LONDRES, 9.

Noticias recibidas de Pernambuco aseguran que la provincia brasileña de Río Grande del Sur, se ha declarado independiente. La noticia, por su índole es de las que exigen confirmación.

POLÍTICA INGLESA.

LONDRES, 10.

(Vía cable de Bilbao).—En el banquete dado anoche por el lord corregidor, el presidente del Consejo, señor marqués de Salisbury, pronunció un importante discurso manifestando que nunca como en la actualidad se ha hallado más garantizada la paz europea.

Nuestra política respecto a Egipto—añadió—sigue siendo la misma. Inglaterra sólamente se retirará cuando considere a Egipto bastante fuerte y capaz para rechazar por sí solo todo ataque exterior, y reprimir cualquier perturbación que pudiera suscitarse en el orden interior.

CONGRESO MINERO

PARÍS, 10.

Los despachos de Leus dan cuenta de los acuerdos tomados por el Congreso de mineros reunidos en aquella ciudad, y los cuales han sido sometidos a la aprobación del comité de los mismos del Paso de Calais.

Dichos acuerdos comprenden la preparación equitativa de los salarios, la reorganización de Cajas de socorros, la fijación de ocho horas de trabajo diario y la admisión de los obreros despedidos por causas relacionadas con las huelgas.

EL CONGRESO DE MINEROS ESPERA LA CONTENCIÓN DEFINITIVA DE LAS COMPAÑIAS.

Si ésta es desfavorable, se declarará la huelga general y el sindicato hará un llamamiento a todos los mineros de Francia para que abandonen sus trabajos hasta que las compañías atiendan sus reclamaciones.

EL SOCIALISMO ALEMÁN

BRUSELAS, 10.

Los despachos de Berlín dan cuenta de la constitución de la nueva unión de socialistas independientes verificada en aquella capital.

A la primera sesión asistieron 500 personas quedando aprobado el proyecto de estatutos redactado por una comisión de siete individuos y nombrado el comité directivo.

CRIMEN HORRIBLE

EL HOMBRE DECAPITADO

Las pesquisas de la policía francesa, han dado el mejor resultado, como ya digimos ayer.

El detenido Vaubourg ha confesado ser el autor de la muerte de Boutry y declarado que se hallaba la cabeza de su víctima en uno de los retretes del muelle de Enrique IV.

Inmediatamente el juez y demás acompañamiento, salieron de la casa del crimen y en carrejas se dirigieron al sitio designado por Vaubourg, donde había sido arrojado la cabeza de su víctima.

La cabeza fue encontrada en el retrete indicado y el producto de las maldiciones en la cueva de Mr. Boutry.

Cuando bajaron a dicha cueva el juez y los agentes, Vaubourg señaló e inmediatamente donde había escondido aquellos horribles despojos.

No los escondió mucho—dijo el asesino—únicamente echó sobre ellos algunos puñados de tierra que se sirvieron para limpiar las manos llenas de sangre.

Entonces, uno de los agentes le presentó de improviso la cabeza de Boutry, y el criminal perdiendo su sangre fría, exclamó horrorizado:

—Sí, sí, es él! ¡No quiero ver eso! Y volvió la cabeza espantado.

Convicto y confeso

Vaubourg fué conducido en coche celular a la cárcel.

La multitud, que llenaba la calle de Charnonne y adyacentes, prorrumpió a la vista del coche en espantosa gritería, y a grandes voces pedía la muerte del miserable asesino.

Este ingresó en la cárcel, y después de dormir fragualdo quedó profundamente dormido.

Los restos mutilados de la cabeza de la víctima fueron trasladados a la Morgue.

Los productos de España en Londres.

Esta última semana se ha celebrado en el Agricultural Hall, Islington, la Exposición anual que desde hace cuatro años vienen organizando los curveteros y destilladores.

La concurrencia de expositores ha sido este año mucho mayor que en los anteriores, hasta resultar el local casi insuficiente. No solo se han exhibido muestras de cervezas, whiskies, gineras, brandies, así británicos como extranjeros, sino variadas clases de vinos españoles, franceses, portugueses, italianos, austriacos y dalmáticos, se han presentado también vinos y licores de naranja, licores y vinos medicinales, aguas minerales, y maquinaria y utensilios de bodega. El conjunto ha resultado interesante y demuestra el incremento que esta clase de comercio toma en Inglaterra.

En el mercado continúan las transacciones con lentitud y sin alteración en los precios, tanto en Londres como en Glasgow, Dublín y Edimburgo.

De los Estados Unidos comunican que se nota este año regular aumento en la importación del Jerez, pues en el último mes de Septiembre han entrado en el puerto de Nueva York 41.675 galones, siendo solamente 29.463 los recibidos durante el mismo mes del año pasado.

Los precios que rigen para los vinos en la plaza de Londres son los siguientes:

Jerez, clase superior de 55 a 80 libras esterlinas por botella.—Idem, id. buena de 36 a 50 libras esterlinas por botella.—Idem, id. mediana de 26 a 34 libras por id. id.—Idem, id. común de 20 a 24 libras por id. id.—Vinos blancos ajerezados, de 14 a 16 libras por id.—Málaga, de 17 a 27 libras por id.—Pajarete de 18 a 20 libras por id.—Moscatel de 25 a 28 libras por id. id. por id.

Tinto de Tarragona de 13 a 17 libras esterlinas pipa de 115 galones.—Alicante, clase común de 14 a 15 libras id. id. id. 16 a 15 libras id. id. id. 18 a 20 libras id. id. id. 20 a 22 libras id. id. id. 24 a 26 libras id. id. id. 28 a 30 libras id. id. id. 32 a 34 libras id. id. id. 36 a 38 libras id. id. id. 40 a 42 libras id. id. id. 44 a 46 libras id. id. id. 50 a 52 libras id. id. id. 56 a 58 libras id. id

Esta pensión será incompatible con cualquier otra indemnización que la Compañía tuviese que dar por el mismo concepto.

El distinguido artista Sr. Gil ha entregado al municipio de Burgos el cuadro que dicha corporación le encargó. El cuadro se titula *Origen de la Independencia de Castilla*.

El día 7 se fugaron de la cárcel de la Coruña, a los de las cuatro de la madrugada, cuatro presos, los cuales prepararon la evasión por medio de sabanas y cuerdas atadas por los extremos desde la azotea de aquel edificio, hasta la calle por el angulo que forma la Audiencia.

Primero bajaron los presos Felipe Bello Ponte, natural de Suevos de aquella provincia, y Manuel de la Parra Jaspe, de Burgos. Estos, así que tocaron al suelo se dieron a la fuga; pero los que se desprendieron después, que son dos jóvenes llamados Antonio Lassalle y Manuel Ramón Yáñez, alias Noyu, tropezaron con el farol de la Audiencia, rompiendo un cristal.

El centinela al sentir el ruido echó el fusil al hombro y dio el quejido vivo.

Los presos al oírlo se entregaron al momento sin oponer resistencia.

La policía persigue activamente a los otros dos.

En Cádiz se proponen conmemorar lo anarquista el día 15 del corriente el aniversario de la muerte de los de Chicago.

Lo enviado a los anarquistas presos en Cádiz por sus compañeros, asciende a más de mil pesetas.

En breve girará una visita a la Academia de artillería de Segovia el señor ministro de la Guerra.

LA TARDE DE HOY

Tribunales

En la sección tercera de lo criminal se ha visto hoy la causa en juicio oral, seguida contra Ramona Cuetos del Valle, por lesiones graves, inferidas a Juana Vélez.

El hecho ocurrió en la calle de Murillo, 44, donde tuvieron una cuestión, de cuya resolución, al acometer la Juana a la procesada, se infirió una herida grave en la muñeca con un cuchillo que tenía en la mano aquella.

El ministerio público, representado por el Sr. Fabra, pide se imponga a la procesada la pena de cuatro años de prisión correccional y accesorias.

La defensa, encomendada al letrado señor Bassabe, en un elocuente informe pide la absolución de su defendida.

En la misma Sección tercera se ha visto también la causa en juicio oral seguida contra Luis Jiménez Fernández, por estafa.

El Ministerio público representado por el Sr. Alix, pide se le imponga al procesado la pena de dos meses y un día de arresto mayor y accesorias.

La defensa a cargo de D. Luis Gutiérrez de la Higuera en un correcto informe ha solicitado la absolución de su patrocinado.

En la Sección primera se ha visto la causa en juicio oral seguida contra José Pérez por lesiones leves inferidas a Vicente Alonso.

El Ministerio público representado por el Sr. Rodríguez, pide se le imponga al procesado la pena de dos meses y un día de arresto mayor y accesorias.

La defensa a cargo del Sr. Díaz Valero pide la absolución.

Firma de Su Majestad.

El señor ministro de Gracia y Justicia ha puesto a la firma de Su Majestad los siguientes Reales decretos:

Nombrando Presidente de sección de la Sala de lo criminal de la Audiencia de Madrid á D. Tomás Guedal y Castillan, magistrado del mismo tribunal.

Prorrogando por cuatro meses la comisión del servicio para la secretaría del ministerio de Gracia y Justicia á D. Antonio Elegido abogado fiscal del Tribunal Supremo.

El señor ministro de Hacienda ha presentado a su vez el Real decreto estableciendo una zona fiscal especial para la persecución del contrabando de los artículos coloniales.

Y el señor presidente del Consejo y ministro de Marina los siguientes decretos:

—Concediendo el ingreso en la escala de reserva al vicealmirante D. José María Valcarcel.

—Ascenso al vicealmirante, al contralmirante D. Florencio Montijo.

—Idem a contralmirante al capitán de navío de primera D. Luis Martínez de Arce.

—Idem a esta vacante a D. Patricio Montijo Pasarón, actual capitán de navío.

—Idem a esta vacante á D. Teobaldo Gibert.

—Id., a capitán de fragata á D. Francisco Dueñas Sangüeme, a teniente de navío de primera a D. Ricardo Laguardia, y entrando en número, el teniente de navío D. Augusto Miranda.

Nombrando oficial primero del Ministerio al teniente de navío de primera, D. Juan Matta.

Una boda.

A las diez y media de la mañana de hoy se verificó en el palacio de Buena-Vista el enlace de la bella señorita doña Margarita de Azcarraga con el capitán de artillería don Tomás Trenor.

La falta de espacio nos impiden dar hoy cuenta detallada, como quisieramos, de esta ceremonia que ha revestido gran solemnidad.

La sesión celebrada esta tarde en la Diputación provincial, bajo la presidencia del señor La Presilla ha carecido, por completo de interés.

Han llegado a Granada, hospedándose en el hotel de la Alamedad los señores marqueses del Salar, conde de Benalúa, marqués de San Rafael y barón de Chever.

El discurso del Marqués de Rudini.

OPINIONES DE LA PRENSA CATÓLICA ITALIANA

(Por telegrafo)

ROMA 10.

Los periódicos católicos no creen en la sinceridad de las declaraciones hechas por el Presidente del Consejo acerca de la libertad que encontraron en Roma las romerías que vienen a dar pruebas de su adhesión a la Santa Sede.

Por lo tanto por ahora se aconsejará a las asociaciones católicas que renuncien a la realización de peregrinaciones para evitar que estas sean víctimas de los atropellos de las turmas a despegue de los ofrecimientos del gobierno italiano.

Respecto a la famosa ley de garantías dicen que la experiencia está demostrando plenamente la eficacia de aquella pues el paupercular de libertad para el cumplimiento de su elevadísima misión.—Fabra.

NOTAS FINALES

Según un telegrama que nuestro ministro de negocios extranjeros en Washington envió con fecha de ayer, carece en absoluto de importancia la manifestación de Cayo Hueso y Tampa, y aunque esto ya se ha dicho anteriormente pues de sobra se conoce lo que allí puede haber sucedido dada la manera de

ser de la colonia cubana que habita en aquella población, bien es, sin embargo, hacer notar que nuestro representante viene a confirmar en el mencionado telegrama la opinión que desde el primer momento nos motivó el asunto a todas las personas desaparecidas.

Todo fué una manifestación con motivo del diez de Octubre, fecha memorable para los manifestantes y en ella ni siquiera tuvieron ue intervenir las autoridades.

El diario parisien *Le Nouveau Journal* nancier, publica en su número correspondiente al día 8 del actual, una interesante crónica de la cual extractamos los párrafos siguientes:

—Lo que más me admira en la serie de crónicas y boletines inspirados por varios capitalistas, en la mayor parte de los diarios políticos, es la facilidad con que studian su responsabilidad. Despues de haber comprometido seriamente a su clientela, se esfuerzan tras algunos lugares comunes y eso les parecen suficientes.

Yo, sin embargo, no solo me enorgullezco de no obrar así, sino que por el contrario tengo la costumbre de llamar las cosas por su nombre y de no huir ningún género de responsabilidades.

Dijo en mi última crónica que, empujado por la corriente irresistible del público, reaccario hoy a toda empresa industrial púbera que sea, habrá seguido su impulso favorable a los valores públicos que hoy causan tan crueles desdiches; pero aun perseverando en esta actitud, me es preciso reconocer que ha recomendado la compra de la renta exterior, del 3 por 100 francos y de los fondos rusos.

La renta exterior ha bajado; los londinos se conservan todavía, a un precio superior al curso de emisión, la renta del 3 por 100 dejó algún beneficio; pero el papel ruso oriente ha sufrido una verdadera catástrofe.

Siguió esto que yo me haya engañado ó que mis informes no eran buenas. De ningún modo. En Bolsa se vive demasiado al día, y por lo tanto, se olvidan fácilmente las declaraciones de la vispera.

Convienen observar, ante todo, que la baja actual no alcanza a tal o cual clase de yidores, sino a todos ellos. Si ha afectado especialmente a los londinos españoles y rusos es porque así convenía a los intereses de una casa importante la cual después de haber empujado la cotización del ruso y de exterior hasta muy alta cifras, consideró conveniente a sus intereses favorecer el juego de los alemanes contra la bolsa de París. Para todos los que sepan leer entre su líneas, los dos ecos siguientes, no carecerán de significación.

—El duque Alejo ha sido invitado a cazar ejes con los señores Ephrissi. En esta fiesta se encontrará también con uno de los asociados de la casa Rothschild.

—Hé aquí otro de *El Figaro* de esta mañana.

—En el mundo de la Bolsa, da lugar a numerosos comentarios un hecho acabado de suceder y que interesa a la vez al ahorro francés y a nuestras relaciones internacionales.

—Desde hace muchas semanas ciertos banqueros de Berlín, secundados por sus correspondientes de París, han conseguido deprimir los valores rusos y franceses con el propósito de demostrar al Czar que se equivoca al abandonar el mercado alemán preferiendo el francés, para sus préstamos.

Estas maniobras llegaron a ser tan bien dirigidas, que el empréstito ruso llegó a perder 15 francos en dos semanas y dos francos los fondos franceses.

Inquietos por estos ataques, el barón de Mohrenheim, embajador de Rusia, resolvió informar telegráficamente a su gobierno, declarando que según sus noticias una de las

más poderosas casas de banca de París mismo favorecía el movimiento a la baja, cosa que le admiraba, por lo que creía conveniente se hicieran gestiones para evitar esta complicación; y el mismo tiempo creyó el barón de su deber, comunicar el despacho a licencia al Ministro de Negocios extranjeros.

Mr. Ribet emocionado por esta noticia previó M. Rouvier quien a su vez resolvió celebrar una conferencia con uno de los jefes de la poderosa casa que se sospechaba comprometida en la baja. Escusado es decir que la conferencia fue un extremo cordial, que durante ella se desaprobaron todas las cuentas maniobras pidiéndose ocasionalmente los fondos franceses y que después de esta entrevista toda sospecha quedó dispuesta; pero lo cierto es, que el prusiano superior a todo género de afirmaciones, que el banquero dio órdenes tales... que su intervención se había convertido en un apoyo. Desde entonces ha empezado a notarse en la Bolsa una marcada tendencia a represarse.

Se había firmado la paz, si es que había pacies que hacer, y todo ha concluido perfectamente.

No me parece necesario recordar lo que sucedió en el mes de Julio cuando el gobierno ruso adoptó ciertas medidas contra los judíos; pero es lo cierto que entonces se intentó también un golpe contra los valores de aquel país y no pudo contenerse la baja sino gracias a la intervención del ministro de Hacienda ruso. Todo el mundo sabe quien provocó aquella baja.

Preciso es atribuir a esta situación la nota de la Agencia Dassel, que decía que «no se hallaba al estudio ninguna conversión en oro del préstamo de Oriente» precisamente cuando el *Nuevo Tiempo* de San Petersburgo, diario oficial, trataba la conversión para una fecha próxima, y también parecía con ella relacionada aquella otra en que se conseguía a sus lectores, arbitrar a su Ruso Oriente, contra el Ruso Oro nuevo en el momento del préstamo.

También merece notar de pasada que el Ruso Oriente costaba entonces 71, y bajó nueve francos, precisamente cuando el Ruso nuevo no descendió más que dos.

En suma, el grupo que ha dirigido la campaña sobre los valores rusos, y que a fuerza de combinaciones los hizo subir hasta un nivel exagerado, ha creído conveniente dejar hacer a los alemanes porque así les convenga. De ahí a ser su cómplice, no hay más que un paso.

Sin esas maniobras ocultas que nadie podía prever, los valores rusos aún se sostendrían en el mercado.

Sucede, por otra parte, con el exterior lo que con el ruso.

Todo el mundo sabe que los Rothschild era los tutores de la renta española y hoy nadie ignora que los intereses particulares de esta casa han producido la baja de los londinos de aquella nación.

Verdad es que debe admitirse como principio lícito el de que cada uno pueda defender sus intereses, pero no hay un grave daño en someter el mercado francés y el ahorro nacional a la mercancía de una banca cosmopolita.

—M. Rouvier, nuestro hábil y energético ministro de Hacienda, que tan bien sabe intervenir en los momentos críticos, acaba de prestar un inmenso servicio al ahorro nacional; pero éste tendrá que agradecer mucho más si consigue evitar al mercado estas razzias anuales que siembran el desaliento y la consternación entre nuestros capitalistas y producen enormes perjuicios en todo el mundo.

—Esta tarde se ha reunido el Consejo superior de la Marina tomando varios acuerdos de poca importancia.

BOLSA

FONDOS PÚBLICOS.—ÚLTIMA HORA	Del 9.	Del 10.
Deuda per. al 4 por 100 interior	71.50	71.50
Idem en títulos pequeños	75.50	71.80
Idem fin de mes	71.60	71.70
Exterior	73.00	00.45
Títulos pequeños	73.75	00.00
Amortizable	85.70	00.00
Títulos pequeños	85.80	00.00
Billetes hipotecarios de Cuba, remisión de 1880	104.00	103.90
Obligaciones de 500 pesetas al 5 por 100	"	"
C. Arrendataria de Tabacos, o	"	"
Cédulas del Banco Hipotecario al 5 por 100	"	101.00
Idem al 4 por 100	"	"
Banco de España	350.00	389.00
Banco de Castilla	"	"

GAMBIOS

París, a ocho días vista	11.70	10.75
Londres, a 80 días vista	00.00	00.00
Londres, a tres meses fecha	"	"

Bolsas extranjeras:

Buenos Aires, 10.—(Servicio especial de la Agencia Fabra). Precio del oro en el día de hoy 3/8.

París, 10.—La Bolsa presenta hoy mejor aspecto. El 3 por 100 francés que cerró ayer tarde a 9450 ha subido, cerca de medio entero más que lo que se produjo mucha actividad en el mercado de París siendo las corrientes pesimistas que predominaban ayer.

Por la solidaridad natural, que tienen entre sí todos los valores el alza del francés ha provocado en otros.

Uno de los más favorecidos ha sido el 4 por 100 exterior español que en el Bolsín de anoche llegó a cotizarse hasta 8450.

Hoy ha abierto cerca de un entero más y después de ligeras fluctuaciones se afirmó el cambio y ganó luego medio entero más, cotizándose después de las dos de la tarde a 8487

SE VENDE

cuatro magníficas puertas vitrales para portadas con lunas de gran tamaño de una pieza.

Darazan 1000 pesetas.

49. FUENCARRAL 49

CHOCOLATES Y CAFÉS

COMPANÍA COLONIAL

TAPIOCA, TES

RECOMPENSAS FESTEJABLES

Depósito general:

CALLE MAYOR, 18 Y 20

MADRID

EL AGUILA

GRAN BAZAR DE ROPAS HECHAS

Trajes tricot, pañuelos y viscosas 25, 30, 35, 40, 42, 50, 60 y 70 pesetas.

Sacos y gabanes, diferentes géneros, de 20, 25, 30, 35 hasta 50 pesetas.

Capas, de 42-50, 52-55, 75, 87-90, 100, 112-50 y 125 pesetas.

Géneros para confección a medida, en clases superiores. Especialidad en capas, batas y demás prendas de abrigo.

Togas, de 75, 100 y 125 pesetas.

PRECIO FIJO

49, FUENCARRAL, 49

Camas inglesas.

Camas del país.

Colchones de muelles.

Colchones tapizados.

Este casa es la primera y única en su clase,

NO TIENE SUCURSALES

FUENCARRAL, 49

POR 8 PESETAS 50 CENTIMOS

PEQUEÑA IMPRENTA MARAYLLOSA, UNIVERSAL

TODO EL MUNDO ES ARTISTA, DIBUJANTE, IMPRESOR, LITOGRAFO

Impresiones económicas (en su casa) en papel y tela al alcance de todos, aunque sea un niño.

El ingenioso y nuevo sistema combinado, llamado *La Pequeña Imprenta Universal*, es destinado para imprimir por sí mismo, muy fácil y rápidamente y con gran economía, Circulares, Planos, Música, Recibas de alquiler y otros Prospectos.

Dibujos sobre el papel. Dibujos sobre tela para bordadoras, tapiceras y otros trabajos de señoras, etc.

Con ayuda del Calígrafo, producto que hace parte de *La Pequeña Imprenta Universal*, se puede sacar rápidamente la copia de un retrato, un paisaje o de un mapa, ó impresiones sobre telas para bordados, fincales para pendientes de bolsillo, escudos, etc.

Representante, calle del Barquillo núm. 43, entresuelo

SERVICIOS**COMPANÍA TRASATLÁNTICA**
DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New York y Veracruz.—Combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

Línea de Colón.—Combinación para el Pacífico, al N. y S. de Panamá y servicio a Cuba y Méjico, con trasbordo en Puerto Rico.

Un viaje mensual, saliendo de Vigo el 12, para Puerto Rico, Costa Firme y Colón.

Línea de Filipinas.—Extensión a Ilo-Ilo y Cebú, y combinaciones al Golfo Persico, Costa oriental de África, India, China, Corea, Japón, etc.

Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viernes a partir del 10 de Enero de 1891, y de Manila cada 4 martes a partir del 7 de Enero de 1891.

Línea de Buenos Aires.—Un viaje cada mes para Montevideo y Buenos Aires, saliendo de Cádiz, a partir del 1.º de Enero de 1891.

Línea de Fernanda Poo.—Con escalas en las Palmas, Río de Oro, Dakar y Monrovia.

Un viaje cada tres meses, saliendo de Cádiz.

Servicio de África.—Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona a Málaga, con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tanger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagão.

Servicio de Tanger.—Tres salidas a la semana, de Cádiz para Tanger, los domingos, miércoles y viernes, y de Tanger para Cádiz los lunes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga, con las condiciones más favorables, pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como acostumbra en su distinguido servicio. Rebasas a familia. Precios convenientes por camiones de lujo. Rebaja por la vuelta. Hay pasajes para Manisa y precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa pide asegurar las mercancías en sus buques.

Aviso Importante.—La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales que recibirá y encaminará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía exhibe pasajes y admite carta para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Para más informes en:

Barcelona: La Compañía Trasatlántica, y Sres. Rpp. 11 y Compañía, Plaza de Palacio; —Cádiz: Delegación de la Compañía Trasatlántica; —Madrid: Agencia de la Compañía Trasatlántica, Puerta del Sol, 10; —Santander: Sres. Angel Pérez y Compañía; —Coruña: D. E. Da Guarda; —Vigo: D. Antonio López de Neira; —Cartagena: Sres. Bosch, hermanos; —Valencia: Sres. Dart y Compañía; —Málaga: D. Luis Duarte.

ULTRAMARIINOS Y CONFITERIA**CARLOS PRATS, ARENAL, 8.**

Comestibles, vinos, licores, chocolates, té, café y toda clase en conserva del país y del extranjero.

Caramelos, pastillitas y bombones finos.

Objetos para regalos en falso, peluche, bronce, porcelana y cristal.

LAS COLONIAS.—Arenal, 8.

EN LA ANTIGUA Y ACREDITADA LAMPISTERIA DE MARIN

por la economía de sus precios y el gran surtido que se presenta en lámparas y batería de cocina.

LAMPISTERIA DE MARIN

Latas de excelente petróleo, sin olor, á domicilio.

Taller de composturas.

12, Plaza de Herradores, 12.

SE PUEDE COMPRAR MUY BIEN

EN LA ANTIGUA Y ACREDITADA LAMPISTERIA DE MARIN

por la economía de sus precios y el gran surtido que se presenta en lámparas y batería de cocina.

Latas de excelente petróleo, sin olor, á domicilio.

Taller de composturas.

12, Plaza de Herradores, 12.

BODEGA

Vinos de Huelva, Caballero de Gracia, num. 37. Especialidad: *Asán-Cristóbal Extra*. Blanco para ostras, mejor que Schutener y Rhine, á 2 pesetas 50 centimos con casco.

GUANOS O ABONOS MINERALES
de la Compañía Agrícola y Salinera
de Fuente Piedra.

Medalla de oro en las Exposiciones Universales de París y de Barcelona. Gran diploma de honor en Londres. Se remiten gratis cartillas y prospectos. Precios libres de todo gasto de porte para el labrador, hasta toda estación de ferrocarril y puerto.

No hay agricultura posible sin abonar las tierras. Exito grandísimo en todos los terrenos de España.

Dirección: MADRID, PRECIADOS, 35.

CAFÉS, TÉS, TAPIOCA

DE

MATÍAS LÓPEZ

Madrid.—Escorial.

Exigir la verdadera marca.

LA CASA

MATÍAS LOPEZ

Madrid.—Escorial.

Fabrica siempre las mismas excelentes clases de chocolate que tanta predilección gozan entre las personas de buen gusto.

Pidársela siempre estos chocolates, que se encuentran en todos los comercios de ultramarinos de España.

ESTÁN PREMIADOS CON 36 MEDALLAS

CAFÉS, TÉS, DULCES

Oficinas: Palma Alta, 8

DEPÓSITO CENTRAL: MONTERA, 25

LA FAVORITA

Admirable agua higiénica para teñir el cabello y la barba.

Única en Europa, sin competencia por su especialidad de no llevar nitrato de plata ni contener substancia alguna perjudicial, como puede comprobarse en su análisis por los mejores químicos, y, por consiguiente, no mancha la piel ni la ropa y es progresiva. Usase con la mano, espumada o cepillo, siendo una brillanina.

Compuesta por M. Macián, quién la sirve gratis en su peluquería, Caballero de Gracia, 30 y 32.

Precio del frasco: 3,50 pesetas.

Único depósito en Madrid, Caballero de Gracia, 30 y 32, en tresuelo.

De venta en las principales perfumerías y peluquerías.

Exportación á provincias.

12, Plaza de Herradores, 12.

IMPRENTA CENTRAL

BARQUILLO, 45 y REGUEROS, 11. TELEFONO 1.493.

Se hace toda clase de impresos, como periódicos, prospectos, membretes, círculos, menús, B. L. M., trabajos de fantasía, etc., etc., y todo aquello que se relacione con el arte tipográfico.

Barquillo, 45 y Regueros 11.

BIBLIOTECA DE LA LIBERTAD.

7

—Auxiliando á los demás es como se consigue ser auxiliado, monseñor.

—Pero nos queda todavía una similitud de probabilidad.

—¿Cuál monseñor?

—Si la botella se rompe..

—Oh! monseñor, no hay ejemplo de que un hombre haya roto jamás una botella de vino de dos mil libras.

—Me equivocaba, no hablamos más de eso, que hoy llegaría ese correo.

—A las cuatro en punto.

—Entonces ¿qué nos impide que vengamos á las cuatro? —replicó el mariscal.

—Tercero que una mul de Castilla.

—Monseñor, se necesita una hora para que el vino se repose, y esto gracias á un procedimiento cuyo inventor soy yo; si es ésto serían necesarios tres días.

Vencido también esta vez, el mariscal hizo en señal de derrota un saludo á su mayor domo.

—Por otra parte, —continuó éste— los convividos de monseñor, al saber que tendrán la hora de comer con su excelencia el Conde de Haga, no llegarán hasta las cuatro y media.

—¿Cómo así?

—Sin duda los convividos de monseñor no son Mr. de Launay, la señora condesa de Dubarry, Mr. de Lapeyrouse, Mr. de Favars, Mr. de Condorcet, Mr. de Cagnost y Mr. de Tavernay.

—Pues en cuanto á Mr. de Condorcet no dudo que en su calida de geometra será puntual.

—Si, pero se imbuirá en algún cálculo, y cuando concluya vendrá media hora más tarde. Respeto al conde de Cagliostro, como este caballero es extranjero y hace poco tiempo que vive en París, es probable que no conozca aún la vida de Versalles y se haga esperar.

—Bravísimo —dijo el mariscal— habeis nombrado á todos los convividos excepto á Mr. de Tavernay, con un orden enumerativo digno de Homero ó de mi p. bre Raft.

El mayordomo se inclinó.

—No me mentido á Mr. de Tavernay —dijo— porque es un antiguo amigo, y se conformara con las costumbres. Creo haber hecho mención, monseñor, de los ocho cubiertos de esta noche, ¿no es así?

—Perfectamente. ¿Dónde vamos á comer?

—Me alegro de saberlo; continuad.

VINO DE T. G. PERALTA, DE

Districto de El mejor tónico reconfortante, muy agradable al paladar, preparado con excelente vino de Málaga, quinina, coca, cascara de naranjas amargas y lacto-fistola de caña. Poderoso reparador.

Dosis: un pequeño vaso en cada comida. La botella, 5 francos.

Depósito: M. Cirilo farmacéutico, 37 calle Mayarín, País.

Y en todas las buenas farmacias de España.

Ojo. — Pasta universal para limpiar metales, oro, plata, cobre,

latón, espejos y vidrio. Con dicha pasta se obtendrá un brillante excepcional es muy económico al emplearla y económico. Acompaña el prospecto como se ha de usar.

</